

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу Олега Владимировича Недобыльского «Оценка эффективности амбулаторных программ медицинской реабилитации для больных алкогольной зависимостью: клинико-эпидемиологическое исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология»

### **Актуальность темы исследования**

В последние годы в России и некоторых других регионах мира отмечена отчетливая тенденция к снижению потребления алкоголя. Вместе с тем, несмотря на благоприятный эпидемиологический вектор, чрезмерное употребление алкоголя по-прежнему входит в число ведущих причин нетрудоспособности, ухудшения здоровья и преждевременных смертей как в Российской Федерации, так и в других развитых странах, и поэтому актуальность исследования О.В. Недобыльского для клинической медицины не вызывает сомнения.

Дополнительную актуальность представленной к защите диссертации О.В. Недобыльского придает недостаточная эффективность лечения алкогольной зависимости, и любые исследования данной проблемы создают новые возможности для теоретической и практической наркологии.

### **Степень обоснованности научных положений и выводов к работе**

Основные положения, выносимые на защиту, и сформулированные автором выводы основаны на убедительных данных клинического наблюдения включенных в исследование пациентов, и их научная обоснованность носит очевидный характер.

Объем исследования с включением 362 пациентов из шести регионов России создает основу для получения объективных научных данных вне зависимости от влияния географических и культуральных факторов.

## **Научная новизна и достоверность полученных результатов**

Оценка эффективности программ медицинской реабилитации пациентов с алкогольной зависимостью практически не предпринималась в отечественной наркологии, что создает предпосылки для научной новизны проведенного и представленного к защите исследования.

Непривычным как для российской, так и мировой практики является проведенный автором анализ проблемы лишения родительских прав больных алкоголизмом, что придает рецензируемой работе не только особую научную ценность, но и социальную значимость.

Новой для клинической наркологии служит продемонстрированное автором различие эффективности реабилитации пациентов с тяжелыми формами алкоголизма в зависимости от применения инъекционного налтрексона с медленным высвобождением.

## **Личный вклад автора в работу**

О.В. Недобыльский самостоятельно спланировал, организовал и провел диссертационное исследование, а также осуществил анализ современного состояния изучаемой проблемы, отразив его в обзоре литературы, предваряющем клинические главы диссертации.

В процессе работы автор лично произвел анализ, обобщение и оформление полученных результатов, самостоятельно выполнил их статистическую обработку, а также сформулировал выводы к диссертации и положения, выносимые на защиту.

## **Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности**

Диссертация О.В. Недобыльского характеризуется оптимальным объемом в 134 страницы, имеет надлежащую структуру и полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и 3 главы, завершается заключением, выводами и библиографическим списком, включающим 245 литературных источников.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а корректно сформулированные выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

### **Публикации основных результатов работы**

Результаты проведенного исследования представлены в одиннадцати публикациях, в том числе в девяти статьях, размещенных в журналах из перечня, рекомендуемого ВАК.

### **Замечания**

Подобно подавляющему большинству диссертационных исследований, выполненных в российской наркологии, работа О.В. Недобыльского характеризуется приверженностью локальной терминологии, не соответствующей принятому в международном научном сообществе профессиональному медицинскому лексикону.

Отмеченный недостаток носит непринципиальный характер и не оказывает влияния на общий уровень работы.

Принципиальных замечаний к диссертации О.В. Недобыльского нет.

### **Заключение**

Диссертация Олега Владимировича Недобыльского является научно-квалификационной работой, содержит решение актуальной задачи, а именно оценку возможностей повышения эффективности программ медицинской реабилитации пациентов с алкогольной зависимостью.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Олег Владимирович Недобыльский, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология»  
(медицинские науки).

Официальный оппонент:  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),  
профессор кафедры психиатрии и наркологии  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Ю.П. Сиволап

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю.  
Ученый секретарь  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова  
профессор, доктор медицинских наук

О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.  
Телефон оппонента: +7 (985) 225 8146.  
Электронный адрес оппонента: yura-sivolap@yandex.ru